

编者按:中国家居建材产业的市场容量大致在2万亿元左右。在这个庞大的市场里,诞生了不少的知名品牌,也诞生了许多关于营销的经典案例。不过万变不离其宗,再有创意的营销手段,都必须贴近消费者的生活,打动消费者的心。得人心者得市场,这是不破的真理。

家居建材业 得人心者得市场



营销明星 他们为什么受热捧

■ 何迅

近几年,家居建材行业获得了极大的发展,其营销模式也随之发生了快速的转变。在市场竞争越来越大的现实下,以前那种仅靠普通专卖店进行简单销售的时代早已过去,取而代之的是全新的营销理念。根据记者对大量行业人士所进行的采访,下面将以欧佩克名门等品牌为例,对几种备受热捧的成功营销模式进行分析、解读。

体验式营销——欧佩克名门

不难发现,随着以产品及服务为主的实景体验销售模式开始在各行各业中大行其道,体验营销如今成为了商家获得竞争优势的得力新型武器,风靡国内外。像星巴克,就是其中常常被营销专家引用、分享的经典案例。而在建材行业,其实也有成功的体验营销案例的,如欧佩克名门。

众所周知,普通的门窗专卖店,仅是单纯地进行产品展示,除了耗费顾客的精力和时间,最终的实际搭配效果也容易与当初挑选时想象中的安装效果不符。而欧佩克名门则独树一帜,在铝门行业中凭借首创铝门体验馆这一营销新方式,能让消费者通过亲自体验的方式进行产品的选购,从而获得了良好

的市场销量与社会评价。

据了解,欧佩克名门利用自身家居集团化生产规模的优势,将铝合金门、生态门销售与柜体陈列相结合,打造一体化体验式经营模式。其体验馆提供给消费者的是全立面的家居空间体验,能让顾客有回到家的感觉,从而增强沟通,促进销售。同时,消费者除了在现实中的体验馆进行体验外,还能直接实现在线上的模拟体验馆中进行产品的挑选和搭配设计。这一形式,不仅能让顾客在亲身体验中感受安装、搭配效果,避免选错款式和风格,还能让消费者获得亲自设计的满足感以及提高成交速度。

众所周知,采购建材是一件耗时费力的苦事。如果商家能为消费者多提供一些选购的便利,可能会比诱人的折扣更有吸引力。而作为铝门体验馆的开创者,欧佩克名门成功把体验式营销进行了实践,正是做到了从消费者出发,实现了服务创新。也正由于欧佩克名门获得了众多消费者的认可,销量持续高企,因而一度引发经销商的加盟狂潮,投资热情不断升温。

文化营销——科勒卫浴

文化营销,强调的是企业理念、宗旨、价值观、企业环境、品牌个性等文化元素。其核



心是理解人、以人为本,关注人的社会性。一直以来,文化营销被许多企业重视,得到了很好的应用。而在建材行业,做得比较成功的,科勒卫浴是其中之一。

“炊烟袅袅的时候,生活从厨房开始”,“水从这里流过,一起流过的还有时间”,这些,都是科勒的广告词,无处不体现着艺术文化气息,且深入人心。其实,科勒作为一个拥有130多年历史的美国卫浴品牌,一直以来对企业文化内涵都很重视。近年来,科勒更是频频在各大城市举办艺术作品展,让消费者感受源于科勒工业合作项目的艺术品,从而对其作为高端卫浴品牌产生认可。

如今的消费者,在选择家居产品时,除注重产品本身外,也极为关注产品所传达的生活方式和生活主张。而企业要满足消费者这点需求,产品就必须注入文化元素,实行文化营销策略。

因此,当下的家居行业和个体的家居品牌,若能从文化着手设计产品,从文化建设品牌个性,从文化打造人性服务,就有机会走出产品同质化严重和营销模式乏力的困局。

明星代言营销——大自然地板

不难理解,明星代言营销,即通过找明星代理来实现营销目的。如今,不少家居建材企业开始注重品牌打造,纷纷借“明星代言”成功上位,知名度急剧抬升。例如,2005年,陈道明签约代言知名品牌大自然地板就是一个比较成功的营销案例。在这一代言案例中,陈道明儒雅内敛、谦逊随和的气质和大自然地板优雅清新、自然舒适的特色非常吻合,在有较深文化底蕴和生活涵养的消费者群体中很有号召力,对品牌的提升起到了明显的加速作用。

请明星代言是将品牌营销转化为终端营销的一个快速方式。选择到位,推广活动得当,组织传播又做得好,以“扩大化”的手段,提高终端消费者群体对明星的好感,同时将产品本身的质量和服务及消费定位,最终将转化为销售力,促进消费者购买,提升销量。

当然,明星代言也有一些弊端。一方面,也有一些企业却因为某些明星在代言期间负面新闻频出,反而使企业的名声大跌。另一方面,如今有很多明星的素质在降低,明星、明星代言的产品发生问题时常可见,消费者对代言人的信任已大不如前。

所有的一切营销,其根本就是创新。中国为什么这么多企业发展不起来,也走不出国门,往往都是因为缺乏创新,营销模式守旧。只有避免一味模仿,找准产品定位,选对合适的营销方式,才有可能在在市场竞争中获得一席之地。

家居建材联盟现“明码实价”营销迈向新关口

■ 邱岩

如今,说起各类家居建材联盟,许多消费者应该并不陌生。

自去年以来,为应对上游楼市调控所带来的家居淡市,不少家居建材品牌、家装公司强强联合,组建异业联盟,推出各色工厂直销、砍价等优惠,这也成为家居建材行业的主流趋势。

但随着市场形势的逐渐好转,这类“联盟营销”非但没有淡出市场,反而愈演愈烈,更多的联盟在今年相继涌现,甚至有的联盟将旗下品牌以“明码实价”的方式,打破了“现场公开价格”的模式。

福州家居建材市场上的各类联盟为何越来越多?这种形式还将持续多久?

动态: 新联盟入市明码实价引人气

不久前,爱家联盟、跨越联盟成为了市场营销的主角。其中,爱家联盟集合了诺贝尔瓷砖、欧派整体橱柜、帝王洁具、今顶吊顶、芝华士沙发等诸多品牌,吸引了众多消费者到场下单,而在本周末,爱家联盟还会继续推出优惠活动,延续市场热度。

而在7月20日,另一全新亮相的大联盟——“家居合伙人”,集纳了德福诺橱柜、箭牌卫浴、安信地板、顶固衣柜、容声集成吊顶、箭牌瓷砖、皓宝呼吸涂料、百姓家具、西门子家电九大品牌,将在香格里拉厦门厅推出家居“超级购”活动,这让本已日益激烈的联盟竞争更趋白热化。

值得一提的是,本次“家居合伙人”重点推出“39999元搞定三房两厅”套餐,同时还套餐内商品价位、尺寸全部标明,这种明码实价的方式着实引来市场关注。

“以往的联盟营销,在推广期间大都对价格秘而不宣,直至消费者来到现场才会最终公开,而大多数消费者在现场的氛围影响下,通常会积极下单,这也是经销商的营销手段。”百姓家居总监江寒龙表示,而通过这次的“家居合伙人”,希望能让消费者更加理性地看清家居商品的实际价位,也让百姓家居“明码实价”的理念深入人心。

事实上,面对当前不断深化的联盟营销,不少家居卖场负责人坦言,如今的联盟竞争,对以往市场上的卖场竞争已经产生了一定影响。

“其实联盟并不是一个固定的群体,说白了也是一群不同家居领域的品牌,为实现资源的相互整合,从而更好地抢占市场而联合的形式,有的联盟可能只组织一次活动就散伙了,有的联盟会坚持两三场。但由于联盟内品牌各自的想法不同,往往很难长期持续组织,所以有的品牌为了更好地通过联盟形式抢占市场,参加完这个联盟就马上参加其他联盟,这也是常有的事。”一位不愿透露姓名的业内人士如是说。

分析: 家居品牌多为保障市场份额

尽管当前联盟营销炙手可热,但谈到加入联盟的原因,部分家居品牌负责人则显露出了无奈。

“在去年,很多品牌经销商参与联盟,是为了尽快去化库存,在淡季求得生存,但是随着这种方式取得不错的效果,现在的联盟已经成为市场常态,不少经销商通过联盟不断抢占市场份额。对于不知名的家居品牌而言,这将进一步丧失市场主动,而对于中高端品牌而言,又会损失市场份额。”欧派厨柜负责人陈学善坦言,如今参与联盟的大部分品牌,都是为了保障市场份额,让客户不被提前分流而进行的无奈之举。

“尤其是当下,联盟之间的相互抢客已经越来越激烈。”江寒龙向记者举了个例子,在家居合伙人推出“39999元套餐”之后,起初的蓄客效果并不明显,然而在上周六的两场联盟活动结束后,客户预约量猛增,“这就说明了当前在众多联盟的抢客效应下,消费者也越发迷茫,只有在这个联盟活动结束后,才会考虑其他品牌联盟”。

趋势: 联盟仍将存在或更趋向建材品牌

不过,在联盟此起彼伏的市场背景下,也不乏部分家居建材品牌萌生退意。

“我们去年参加了各种联盟活动,也签下了不少单量,但是回过头来仔细审核一下,就发现几乎没有得到多少利润,等于一年下来白忙活了。”一位已经退出联盟的经销商向记者透露,目前一些定位高端的品牌已经出现退出联盟继续“单干”的现象,持续走中端产品线的联盟形式,已经出现了些许分化的迹象。

那么,联盟这种盛极一时的资源整合营销形式,还会持续多久?

“就目前的情况来看,联盟暂时还不会消失,接下来还会有其他联盟陆续出现,而且逐渐常态化。”陈学善认为,福州的联盟形式,大多数源自江浙一带,而目前联盟形式在江浙区域依然盛行,加上福州本土的市场大环境下,许多品牌为了持续抢占份额而加入联盟,同时也逼得其他品牌为保障份额而继续留在联盟,所以无论主观还是客观,这种局面仍将在短期内持续下去。

然而,江寒龙还表示,就未来的联盟发展方向而言,将越来越不适合家具品牌参与,而更倾向于建材品牌。“因为家具涉及业主家的装修风格以及自身款式的特殊性,所以大部分家具都有自己的不可替代性,并不特别需要联盟形式来抢占市场,相反,建材品牌同质化竞争严重、可替代性高,加上福州目前品牌卖场处于过剩状态,所以联盟形式还将继续成为建材品牌的救命稻草。”

不是所有的家居购物平台都叫超级腕

2011年,超级腕横空出世,严明的组织纪律、奖惩制度规避了以往家居建材营销活动中品牌的良莠不齐;超强的运作手段、策划能力及大品牌真优惠的运营态度为消费者带来了大量优惠,获得了消费者及参与品牌的一致好评。

超级腕的异军突起,让人们惊叹其成功的同时,市场也难免跟风。据了解,曾有活动卖场直接打出“超级腕”的活动口号招揽客户,不少家具建材网页更将“超级腕”加入网站标题。同时,随着超级腕引发的一波波抢购热潮,人们对于超级腕的来历也越发好奇。

超级腕,隶属于重庆超级腕品牌营销有限公司,首创中国家居销售第三方平台,是国内家居建材行业大型的品牌联盟活动平台,也是重庆超级腕品牌营销有限公司主办的“超级腕”大型家居团购活动。

近几年,由于家居建材市场的同质化竞争越来越严重,传统的零售渠道模式和业务渠道模式面临的压力也越来越大。目前,家居建材行业业绩普遍下滑、专业卖场经营困难、销售模式乏善可陈也成为家居建材市场之常态。

超级腕的出现则是应对行业困境、创新销售渠道的积极行动,这种模式势必会对未来行业的经营模式的变革产生巨大影响。

从2011年至今,超级腕在重庆、贵阳、



无锡、杭州等多个城市举办活动,获得了良好的口碑,也创造了不少让人惊叹的销售奇迹。

那么,超级腕的成功秘诀到底在哪里呢?有业内人士指出:超级腕从一开始便重视消费者权益的保护问题,每次活动都邀请了公信力高、公证力强的公证处、消费者权益保护协会、报媒等,对活动承诺和售后服务,进行全程监督,以确保消费者权益不受损害。

同时,超级腕对参与品牌设定的参与条件,在对商家资信、经营实力、门店质量进行全面审定后,方能确定参与资格。最后,超级腕设立了专门的消费者服务中心,建立了严密的约束机制,制定了无障碍退单规定,让消费者买得放心用得舒心。

可以说,超级腕的出现为品牌商家搭建了一个有别于专业卖场、装饰公司的第三方销售平台,降低了经营成本和经营压力,让消费者能买到品牌形象好、售后服务佳的家居建材,促进整个行业的健康发展。

家居建材如何“玩转”网络

中国家居建材产业的市场容量有多大?目前没有一个权威的数据,比较认可的是在2万亿元左右。在这个庞大的市场里,诞生了不少的知名品牌。但是,与家电、服装等行业相比,中国家居建材又存在巨大的落差,这点在互联网电子商务领域特别明显。当家电诞生了京东商城、服装诞生了凡客等引领电商潮流的企业之后,家居建材的电子商务领域还是一片死水。

家居建材能否诞生京东或凡客?

中国互联网的发展,已经跨越了概念和资讯阶段,进入到实际运作的电子商务阶段。在电子商务发展过程中,有三家企业不能不提,他们分别是淘宝、京东商城和凡客诚品。为什么这三家企业一定要提及?因为它们已经成为各自模式的代表者。

淘宝代表的是巨型舞台,在这个舞台上,各色人种在尽情地表演,台下围观的观众亦不受任何拘束。淘宝是这个舞台的策划者、导演者和搭建者,它不参与舞台戏剧的表演,也不参与舞台观众的售票,只关心舞台是否牢固,表演者和观众是否足够多,偶尔向表演者收取一点费用维持生计。到后来,淘宝舞台的表演者逐渐分出层级,有新手上阵的,有老油条的,有个人表演的,也有团体作战的。

说到这三类企业,其实希望“他山之石,可以攻玉”,能够给中国家居建材的电子商务带来些许启示。笔者认为,中国电子商务已经走过技术为王的时代,进入运营时代,谁能掌握运营之道,才能更好地掌握庞大的市场。从以上三类企业模式而言,凡客诚品模式的电子商务明显更适合中国家居建材行业的发展。

企业电子商务的商业模式探讨

进入2011年,陶瓷卫浴行业第一个在电子商务领域吃螃蟹的企业已经浮出水面,那就是唯一卫浴。通过大张旗鼓的宣传,唯一卫

浴已经在4月份陶博会上展开了线下招商的动作。不过遗憾的是,目前仍然没有见到唯一卫浴网上商城的开通。

从唯一卫浴目前宣扬的模式来看,线上线下结合是其主推的路线图。其实,就拿如今超级红火的淘宝来说,也推出了线下代购店的计划,并且已经发展了1000多家线下代购店。淘宝是最早实践电子商务和线下店铺结合模式的先行者,其“淘一站”虽然后来寂寂无声,但是依然给人们启迪和思考。

企业电子商务到底该走哪种模式,目前只能用一句“没有最好的,只有最合适的”来形容。目前,绝大多数企业更青睐于设立淘宝商城,通过借助淘宝的平台的推广,达到宣传品牌和产生销量的效应。从淘宝本身而言,也希望借助更多的线下大品牌聚集人气。两者一拍即合,这也是人们看到淘宝上家居建材知名商品数量越来越多的原因之一。

实际上,企业网站+淘宝商城的模式,比较适合一些网络人才不足、只将电子商务作为从属地位的企业进行运作。而在企业网站之外独立设立网络商城的,则需要有一套完整的商业模式,并经过实践检验的。网络商城最好从“专”做起,做出影响和成绩之后,再延伸和扩展产品线,增强客户的黏性。

(中国林业产业杂志)